

重庆森林

文/本报深度记者 刘德峰 张子森

2013年1月28日，近百家中外媒体的焦点，对准了贵阳中级人民法院。有关薄熙来一案当天在此开庭的传闻，虽已被证实并不准确，但关于重庆的种种记忆，再一次被人们记起。

2012年3月15日，中共中央决定，薄熙来不再兼任重庆市委书记、常委、委员职务。此后将近一年时间，原本交汇在黑色和红色漩涡中的重庆，渐渐归于平静，但又不那么平静。

一个普通的社区红歌队组织者，一个曾经在打黑大潮中起伏的律师，一个在惶恐和观望中度日的小企业老板，在重庆这座城市里，他们就像无数普通老百姓一样，无限趋近，又无缘相交，他们之间“只有0.01厘米的距离”，却在共同体验着生活在一座城市里寻常却又不寻常的人生。这很像王家卫电影《重庆森林》里的故事。



李英：

失落的歌者

生活的艰难，已经让李英更理性地看待问题，“组织红歌比赛、舞蹈比赛用的钱，为什么不能花在提高老百姓的收入上呢？”

2月2日晚，重庆观音桥商业步行街。闪烁的霓虹灯下，潮水般的人群涌动。音乐响起，几百人的队伍随之舞动。“这是坝坝舞，重庆最有名的广场舞蹈。”朋友笑着说。

当红歌的声音从重庆大大小小的广场销声匿迹，人们便迅速找到了替代品。而“坝坝舞”，一直以来就是川渝人民喜闻乐见的休闲方式。

如今已经年过半百的李英，还是习惯性回忆当年“唱红歌”的辉煌。“2011年3月，我们20多个队伍，好几千人，到洋人街那边唱红歌，当时好壮观哦，你可以到网上看一下嘛。”

李英所说的，是2011年3月4日，为迎接建党九十周年，重庆洋人街风景区“长城”景点举行了千人红歌会。彼时，3000余名重庆市民登上“长城”，共同唱响了《歌唱祖国》、《红旗飘飘》、《四渡赤水》等近40首红歌。

然而，这种盛况并没能持续多久。“从王立军那个事情以后，我们的红歌演出就开始少了。”李英说，当时她感觉非常失落，不得不把大部分目光投向收入、物价，以及更多不得不面对的现实。

2012年3月15日18点30分，李英从重庆新闻联播上，看到了薄熙来被中央免去职务的消息。从这时起，李英的失落，又变成了一种被现实裹挟着前行的无力感。

“唱红歌并不是一件坏事。”如今李英想起这几年的经历颇为感慨。“对我们来说，唱红歌是最简单的，花费也最小的娱乐

了。”

2012年，不再去唱红歌的李英，随着母亲病情加重，她绝大多数时间都在医院陪床。

2012年，不少退休、下岗或待业的市民，已经无法再找到能够接纳他们的社区合唱团。于是，他们又找到了李英，“今年1月18日到1月20日，还去唱了一次。”李英说。

凭借多年社区工作和组织演唱的经验，李英还是会抽出一些时间，为这些“红歌爱好者们”拉赞助，联系演出场地。可为了照顾身患癌症的老母亲，李英尽量多呆在医院里，“妈妈是我最爱的家人，我也没有再去唱红歌的心思了。”

由于医院开销太大，李英和家人迫不得已，把母亲从三级医院转到了二级医院。“在那边每个月的花费将近5000元。我每个月的退休工资1700多元，还要扣除医疗保险等费用，我实在是没有办法。”李英说，她也是想尽办法增加自己的收入，以补贴家用。

生活的艰难，已经让李英更理性地看待问题，“组织红歌比赛、舞蹈比赛用的钱，为什么不能花在提高老百姓的收入上呢？”

但自从远离了欢笑舞动的人群，李英脸上的笑容也明显少了。2月1日，医生建议李英和她的家人放弃母亲的治疗，这让李英难以接受，“我怎么能忍心做出这种选择？”

记者离开医院时，医生再次约谈李英和家人。2月1日下午5时许，李英给记者发来短信：“我们听从医生的劝慰，放弃治疗，现实绑架了我们，我大哭现实的残酷，人真的是太渺小了。”

李国庆：

“如履薄冰”又一年

2012年，对于李国庆的一些朋友来说，“恢复”成为这一年的关键词：恢复企业账

户，恢复公司名誉……

“我们企业小，受政策变化的影响不大。”回想起这几年动荡的重庆商界时，重庆某服装加工企业老板李国庆放声大笑。

虽然直到现在，自己的企业从未停止运转，但李国庆也实实在在过了几年担惊受怕的日子。“比较大的企业，像黎强的、陈明亮的，比较小的企业，像一些区县的煤矿，都涉黑被打过，被打的企业越多，我心里越是发慌。”李国庆说，从2009年至2011年，他一直极力维护与其他企业的关系，避免自己的员工与其他企业的员工发生冲突，“一句话，如履薄冰”。

实际上，李国庆并不是一个谨小慎微的人。在做服装加工前，他曾在长途货运、木材加工等多个行业尝试，也经历过生意上的多次起伏。

“是我们民企发展的环境变了。”在与熟悉的多个企业家交流后，李国庆意识到，虽然“涉黑”罪名没有落到自己头上，但自己的企业也没有获得更多的利润。

但近几年，李国庆眼看着他的一些企业家朋友一个接一个倒下，他一边为自己的“小”庆幸，一边却又感觉被这股大潮裹挟得喘不上气来。

终于等到了这一天。薄熙来被免职后，2012年6月8日，重庆市委市政府召开发展民营经济大会，张德江在会议上指出，要进一步健全法制环境，依法保护民营企业家财产不受侵犯，切实保障民营企业合法经营不受干扰，旗帜鲜明地维护民营企业和民营企业家的合法权益。

于是，2012年，对于李国庆的一些朋友来说，“恢复”成为这一年的关键词：恢复企业账户，恢复公司名誉……

“趁今年春节再做个计划吧。”李国庆早已无法忍受束手束脚的环境。

(下转B02版)

“老虎”落马如何受审

文/本报深度记者 刘德峰

1月22日，习近平总书记在中纪委第二次全会上强调，从严治党，要坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，既坚决查处领导干部违纪违法案件，又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。

自1997年以来，党中央和中纪委相继查处了包括陈希同、成克杰和陈良宇在内的多名高级官员，也彰显了共产党始终保持惩治腐败的强劲势头。

1997年8月29日，中纪委作出决定，开除原中共中央政治局委员、北京市委书记陈希同党籍。同时，检察机关对其依法立案侦查。

经司法机关调查表明，被告人陈希同任北京市市长、市委书记期间，自1991年7月至1994年11月，在对外交往中接受贵重礼物22件，总计价值人民币555956.2元，不按照国家有关规定交公，由个人非法占有。

被告人陈希同任北京市市长期间，于1990年和1992年指使、纵容王宝森（北京市原副市长）动用财政资金，在北京市八大处公园和怀柔县雁栖湖畔修建两座豪华别墅。违规建造别墅及购置设备款共计人民币3521万元。

陈希同任北京市委书记后，自1993年1月至1995年2月，经常带情妇某某与王宝森等人，到两座别墅吃住享乐，两座别墅成为陈希同、王宝森享乐的场所。其间，耗用服务管理费人民币240万元，吃喝挥霍公款人民币105万元。

法院一审依照《中华人民共和国刑法》相关条款规定，认定陈希同犯贪污罪，判处有期徒刑十三年，犯玩忽职守罪，判处有期徒刑四年，决定执行有期徒刑十六年。赃物予以没收，上缴国库。

陈希同不服，以其没有占有对外交往中所收礼物的故意，未将礼物交公是为捐助给北京人民艺术剧院；对于玩忽职守，已经以辞职承担责任，不应再承担刑事责任为由提出上诉。

1998年8月20日，最高人民法院经审理，做出了“驳回上诉，维持原判”的裁定。

而另一名中央政治局委员陈良宇，在陈希同案宣判近9年后落马。

从2006年7月5日开始，中纪委会同有关部门，对上海市劳动和社会保障局违规运营社保基金问题进行调查。中纪委及相关部门在调查中发现，时任中共中央政治局委员、上海市委书记的陈良宇涉嫌严重违纪。

2006年8月24日，中共中央政治局常委会议作出了对陈良宇有关问题进行初核的决定。中纪委随即组织力量进行了初核。

2006年9月24日，中共中央政治局会议审议了中纪委《关于陈良宇同志有关问题初核情况的报告》，决定免去陈良宇上海市委书记、常委、委员职务，停止其担任的中共中央政治局委员、中央委员职务，由中纪委对陈良宇涉嫌严重违纪问题立案检查。

2007年7月26日，中共中央政治局会议审议了中纪委《关于陈良宇严重违纪问题的审查报告》，根据章程和中国共产党纪律处分条例的有关规定，决定给予陈良宇开除党籍处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认；根据公务员法的有关规定，决定给予陈良宇开除公职处分；对陈良宇涉嫌犯罪问题移送司法机关依法处理。

2008年4月11日，陈良宇被天津市第二中级人民法院以受贿罪、滥用职权罪两项罪名一审判处有期徒刑18年，没收个人财产人民币30万元。

视频“漩涡”中的朱瑞峰

B03·读人

“笼子”正在一步步收紧

B04·观察